



színház programbeszédünket. Adjuk tudtára kívánságainkat, követeléseinket, melyeknek csak a törvényhozás tehet eleget. Persze csak úgy van értelme a vicinális programnak, ha az természetesen és ki is viheto s ne kívánjuk jelölteinktől, hogy azok olyan dolgok kivételére vállalkozzanak, melyek erőiket meghaladják, vagy melyek az összeférhetlenségi törvénybe ütköznek. Józan belátás és a helyzet higgadt mérlegelése vezesse abban a tekintetben a választói közönség vezetőit.

Még a csendőrséghez és rendőrséghez volna néhány szavunk. Elretentő példaként lebegjen előttük a marosvásárhelyi eset. Amint erélylyel ügyeljenek itt fel a csendre és rendre, olyan tapintattal és békességgel járjanak el kényes kötelességükben. Drága a polgár! S a nép, az istenadta népi becsülje meg magát, hogy méltó legyen a kuriai bíraskodás törvényének fenkölt szelleméhez.

## A községi és körjegyzők gyűlése.

Maros-Vásárhely, szept. 12.

Az erdélyi részek községi és körjegyzői szeptember 8-án, vasárnap országos értekezletet tartottak városunkban, a vármegyeház nagyertermében. Az értekezletet a marostordavármegyeyi községi és körjegyzők egylete rendezte és hívta össze, azon célból, hogy megbeszéljék azon módokat, melyek a jegyzők általános helyzetének javítása céljából teendők. Ezen országos értekezletet az tette szükségessé, hogy az erdélyi jegyzők nem bíznak az országos körjegyzői egyletben, mert annak tagjainak nagyrésze az erdélyi részeknél jobb sorsban levő, a miénk speciális érdekeiért nem küzd kellő erélylyel; az írásbeli tárgyalások pedig az egyes vidéki körökkel nem vezettek eredményre.

Az értekezletet a következő körjegyzőségek voltak képviselve: Udvarhelym. 9, Kisküküllöm. 19, Beszterce-Naszód. 2, Szolnok-Doboka. 1, Kolozsm. 11, Székelym. 7, Torda-Aranyosm. 8, Alsó-Fehérm. 12, Hunyadm. 13, Csíkm. 2, Haromszék. 2, Nagyküküllöm. 3, Marostordamegye 58 taggal.

A küldöttek 7-én délután és este érkeztek meg, tiszteltükre Laszlo György jóhíru vendéglőjében ismerkedési estély volt, melyen ott voltak: Desy Zoltán, Maros-Tordavármegye népszerű alispánja, gróf Toldalagi Laszlo koronai nagybíró, gróf Bethlen István nagybíró, a mezősegyházi kerületi, báró Kemény Ákos a szászregényi kerületi orsz. képviselője és mások is. Számos igen szép beszédet mondtak.

Az értekezlet 8-án d. e. fel 10 órakor nyitotta meg Bakó Andras msztkirai körjegyző, a megyeyi körjegyző egylet elnöke. Indítványára az országos értekezlet vezetésére elnökül Desy Zoltán, vármegyei közszereplőnek aho alispánját, a marostordavármegyei körjegyzők egyesületének lelkészes vezetését választották meg. A gyűlés bizottságát küldötték ki, a mely az alispán a közgyűlésre meghívja. Riadó lelkesedéssel fogadták, minden pár perc múlva a teremben megjelent a perczeken tartott a taps, eljénzes. Ennek csillapítására Desy alispán atve az értekezlet vezetését, a melytől beszédet nyitotta meg azt. Aztán felhívta Desy bea megyeyi körjegyzőt, hogy olvassa föl az általa szerkesztett és a vármegyei körjegyző egylet által már el fogadott javaslatot.

A javaslat öt pontba foglalja a jegyzői kar helyzetének javítására irányuló méltányos kívánságait. Első pontján segítséget kér az elgyozhetetlen munka mellet. Második körjegyző mellet alispán állást ker. Ezen alispánok önálló hatáskörrel, a jegyző felelőssége és elkötelezettsége mellett azonban, az általi adó- és illetékek kezelése, kataszteri ügy és anyakönyvezési helyettesi teendők vitelére volnának alkalmazva 800

fajt, hanem határ-örzöt, ki bármilyen eredetű lehetett is."

Más után indult, de az összehasonlító nyelvészet alapján álló, okoskodás is ide lyukadt ki.

E szerint a képzés utján létrejött szó töve a szék és szik volt. A szék gyököszo nagyerjedelmi szócsaládjá, a különböző fejlődési fokokat megfelelően, csekély módosulással más-más értelmet nyerve: végre kifejezővé vált annak a végnek, amely a Székely névből okvetlen benne van akár ugor-magyar, akár török eredetű legyen is a szó. Ezért Munkácsy Bernát és Réthy Laszlo azon nézetben vannak, hogy a székely, illetőleg a régből szik-öl név a török-ki képzővel jött létre, amely „valahová tartozó"-t jelent, mint azt analog esetekkel igazolják. A név értelme így is „székhez tartozó" „széken lakó" vagy is végbéli, határőr lesz.

H. szófajtevéseit, a műve megjelenése után napfényre jött történelmi adatok és okmányok fényesen igazolják.

Timon Sámuel már a XVIII. sz. közepén nem tartván elfogadhatónak a székely névnek a székelyből való származtatását, s kiindulva abból a tényből, hogy Magyarország némely uradalmában (mint a regéczi-ben Abaujm-ben) a hegyek és erdők őreit székelyeknek nevezik — azt állította, hogy a székely elnevezés régi szó és őri jelent.

H. maga valjha, hogy fejtegetései közzététele előtt Timon-t nem olvasta, különben idézte volna, s hozzá teszi, hogy Timon állítását (egyike a legmegbízhatóbbnak) nem lehet hazugságnak venni addig, míg a regéczi uradalomból származott ellenkező és biztosabb tudósítás által nem döntetik meg.

A jövő Timonnak igazságot szolgáltatott. Állításának igazolására négy okmány is jutott azóta nyilvánosságra.

— a — d.

kor. évi fizetés és 200 kor. lakpénzzel. Azon nagyobb jegyzőségekben pedig, a hol egyedül az anyakönyvezési helyettesi teendők elfogadnak egy embert, és e célból anyakönyvezési-helyettes már rendszeresítve van, még egy aljegyzői állás rendszeresítését kéri az adó-, illetékgyűjtés és kataszteri munkák végzésére.

A 2-ik pontban saját anyagi helyzetük javítását célozzák. Évi fizetésüket az állam által 1600 koronára kívánják kiegészíteni, a mely egész fizetést a kir. adóhivataltól kapják. Azonkívül a nyugdíjba is beszámítandó évi 100 kor. ötödéves korpóllékok kérének egy a maguk, mint az aljegyzők javára is.

A 3-ik pontban a nyugdíjgyűjtést rendezik. Teljes nyugdíjart kérének 35 évi szolgálat után. Kéri, hogy a millenniumi év három évet számítson, az özvegyek évi nyugdíjának minimuma 600 kor., a gyermekek ellátási pótléka fejenként 160 kor., temetési költség 3 havi fizetés legyen és a nyugdíjra vonatkozólag az egyes vármegyék között a viszonyosság mondassék ki.

A 4-ik pontban a körjegyzők tekintélyével össze nem egyeztethető, komoly férfiakhoz nem való és igen sokszor igazságtalan: bírságolási rendszer helyett fegyelmi törvény alkotását sürgetik.

Az 5-ik pontban az összes tisztviselőknél már meglévő kedvezményt, felruvasítást jéget kérének. Általános lelkesedéssel fogadta el az értekezlet ezen javaslatot a részletes tárgyalás alapjául, de elfogadta Kántor József kolozsmegyei havi körjegyzőnek is azon nagyfontosságú előterjesztését, hogy a körjegyző ne mint jegyző, hanem körbíró, vagy más címen executiv hatáskörrel és literjesztett jogkörrel legyen a körbírók alárendelve. És ez a kívánság termézetes is. A legtöbb községben a bírói megválasztás után a jegyző vezeti és tanítja be hivatalába. Nélküle egy lépést alig bír tenni, hogy tehát alárendeltje legyen annak a ki intelligencia tekintetében is mögötte áll, sem nem méltányos, sem nem indokolt.

A javaslat részletes tárgyalásánál megint Kántor tett igen fontos kifogást és kérte az 1-ső §-t aho képest módosítani. Szerinte, ha külön megjelölt hatáskörrel letesitenek aljegyzői állásokat, azok az aljegyzők elfogadják végezni azt, amire így hivatta vannak, egyébre aztán sem kötelezni nem lehet őket, sem másban a jegyzőnek segíteni nem fognak, már pedig a jegyzőnek oly munkatársra van szüksége, a ki ott dolgozzék, ott segítsen, a hol legsürgősebb a szükség, a hol legtöbb a munka. A részletes tárgyalásnál felszóltak még Raduly Sándor lövési, Bedő Mózes halomági és Csizser Sándor körjegyzők. Csizser szinte teljesen kidőgözött kendor javaslatot terjesztett elő, de, mert az majdnem ugyanazokat tartalmazza, a miket a tárgyalás alatt álló javaslat, napirendre terelt feletre. Raduly Sándor indítványára elhatározták aztán, hogy az elfogadott javaslatot kinyomtatják s valamennyi közs. és körjegyzőnek megküldik, hogy amennyiben valamely fontos észrevétele volna, azt kellő időben megtesse.

Aztán Desy Zoltán elnök indítványára Szell Kalmán miniszterelnökhöz a következő üdvözlő táviratot küldötték:

Szell Kalmán belügyminiszter

Budapest

Az erdélyi részi vármegyék községi- és körjegyzői, a községi igazgatás és saját helyzetük javításán tanácskozára, bizalommal tekintenek Nagyméltóságod működésére, és kérvén a Mindenható, hogy Nagyméltóságodat sokáig éltesse, hogy államferliu képességét az egész ország s közte a jegyzői kar is élvezhesse.

Desy, alispán.

A tárgyalást a jegyzőkönv megbeszérése végett rövid időre felüggesztették, minek megtörténte után délután 1 órakor kezdték annak folytatásához. A megbeszért jegyzőkönvet elfogadták, hiteltelítették. Aztán a végrehajtásra nézve intézkedtek. Desy Zoltán alispán és marostordamegyeyi körjegyző-egyleti elnököt kérétek fel a memorandum végleges megbeszéréseére és a deputációnak a miniszter elé vezetésére. A deputációban minden erdélyi vármegyei körjegyzői kara képviselve lesz.

Szünni nem akaró éljénzes fogadta népszerű alispánunk azon kijelentését, hogy ezen felkérésnek örömmel tesz eleget.

Az értekezlet bezárása előtt még Raduly Sándor hozott szóba egy, a jegyzőkre nézve igen nagy fontos kérdést. Tudomása szerint az igazságügyminiszter egy új törvényjavaslatot akar életbe léptetni, amelynek értelmében ingatlanra vonatkozó szerződéseket jövőre csak a kir. körjegyzők köthetnek. Ez sérelmes a jegyzői karra, mert tekintélyes melletjévedelemtől üti el őket és pedig oly munkáért, amelyet a jegyzők kifogástalanul készítenek ma is és rendkívül terhes, semmivel sem indokolható kiadást ró a szegény népre, amely egy 20-30 koronás vasárnali kénytelen lesz óriási munkáját fizetni és 70-80 kilométernyire utazni azonossági tanúval a körjegyzői székhelyre.

Az értekezlet — minthogy még nem konkrét törvényjavaslatot áll szemben — fölkerete az elnökséget, hogy amennyiben egy ilyen irányú javaslat életbe léptetésének szándékáról értesülne, már a memorandumban emlelje föl szavát ellene, annak idején pedig foglaljon határozott állást azzal szemben.

Az értekezletre üdvözlő táviratokat küldöttek: a trencsényi községi és körjegyzők egylete, a nagybecskereki közigazgatási tanfolyam hallgatói, a borsziki jegyző és az értekezlet bezárása után késő este érkezett meg Szell Kalmán miniszterelnök váasza a neki küldött üdvözlő táviratra.

A miniszterelnök válasza így hangzik:

Nagys. Desy Zoltán alispán urnak

Marosvásárhely.

Az erdélyi részi törvényhatóságok községi és körjegyzőinek értekezletéből hoztam küldött szives üdvözlő táviratot nagyon köszönöm; az általi és önkormányzati közigazgatás fontos tényezőinek tekintem a községi és körjegyzőket és sokkal jobban ismerem állásukat és feladatukat számos nehézséget, semhogy örömmel ne látnám, hogy ügyük megvitatása végett tanácskozára gyűltek össze.

Szell Kalmán.

Az értekezlet végül szünni nem akaró éljénzesek között mondott hálás köszönetet Desy Zoltán alispánnak a jegyzők ügyének meleg felkarolásaért és az a körül kifejtett tevékeny munkásságáért, köszönetet mondott továbbá Bakó Andras alelnöknek, Szenkovits Elek és Fekete Domokos jegyzőknek és az egész marostordavármegyei községi és körjegyzői karnak, amely ezen ügyet előkészítette,

Ezzel az értekezlet délután 2 órakor ért véget. Rövid egynegyed óra múlva Laszlo György jóhíru vendéglőjében társas ebédre gyűltek a jegyzők és vendégek mintegy 200-an s a zóid asztalnál abban hagyott tanácskozást kedélyes társalgás közben a felér asztalok mellett folytatták.

Közben megerekedt a felköszülő, melyek sorát megint Desy alispán nyitotta meg. György beszédével a Felsőregere. Aztán egész hosszú sorozata következett a tósztoknak, melyekből igen sok jutott Desy alispánnak, kinek ez a nap valódi ünneppája lett és méltán, mert az önzetlen munka diadalát ünnepeleék az ő személyében.

A társasbédnek este lett vége, mikor a jegyzők szép reményvel, edes emlékekkel oszlottak szét, hogy a különböző vonatokkal hazautazzanak székelyükre dolgozni a nemzetért, melynek oly kitartó munkásai.

Vajha azok a szép remények ne foszlanának szét, vajha mielőbb tetesit öntenének! Bizunk a kormányban, mely a munkát méltányolni szokta, hogy az ő munkájukat is méltányolni fogja és a jutalom nem marad el. Ugy legyen!

## Közmívelődés.

Meghívás. Az „Udvarhelymegyei Tanító Egylet" sz. keresturi köre őszi gyűlését f. évi október hó 9-én d. e. 9 órakor kezdődőleg Alsó-Siménfalván az ottani újonnan épült állami iskola felszentelésével összköteve tartja, melyre a tagokat, a tiszt. papsgát, tanügybarátokat van szerenésen meghívni. A gyűlés tárgyai: 1. Istentisztelet. 2. Elnök megnyitói. 3. Az alsó-siménfalvi állami iskola történetét ismerteti: Szász Ferenc. 4. Szavai: Tóth Vilmos. 5. A gyermek pszichológiáról felolvias: Gyurgyik Mariska. 6. Tisztujtás 7. Petres János gyermek pszichológiáját ismerteti: Simó Lőrinc. 8. Szász Ferenc jelentést tesz köziük végrehajtalan határozatairól. 9. Jelentések, indítványok. Gyűlésünk napjának estéjén a „Tanítók Háza" javára táncmulatság, melyre a tanítókat és tanügy barátokat e helyen is tisztelettel meghívja a rendezőség. O-Hidegkuton, 1901. évi szept. hó 7-én. Sándor Lajos, köri elnök.

Az Udvarhelymegyei Tanító-Egylet XXVII-ik rendes közgyűlést 1901. évi szeptember hó 25. és 26-ik napján Parajdon fogja megtartani, mely gyűlésre az egylet tiszteletbeli, pártoló és rendes tagjai, valamint a társsegysületek és tanügybarátok tisztelettel meghívottak. Tárgysorozat: Első nap délután 6 órakor a központi bizottság, azután a „Segélyegylet gyűlése". Második nap, délelőtt 10 órakor kezdődőleg: 1. Elnök megnyitóbészéd. 2. Bizottságok kiküldése. 3. Titkári jelentés, előterjesztji Gyerkés Mihály titkár. 4. Penztáros jelentése az egylet vagyonáról és alapítványairól. 5. Felolvasat tart Szász Ferenc a gazdasági ismételő-kolák tananyagáról. 6. A beérkezett pályaművek bírálatának s a pályanyertes dolgozatnak felolvasása. 7. Az életmentes köréből szabaduloadást tart a „Mentő-Egység" megbízásából dr. Jankovich Pál, székelykereszturi járásorvos s a közegészségtan tanára. 8. A tanítók jogviszonyáról a megyeyi és községi közigazgatásban előterjesztet tesz Gyerkés Mihály titkár. 9. Vitateltel terjeszt elő a tanító-egyesületi elv fejlesztéséről Kriza Sándor halmasi igazgató-tanító. 10. A kiküldött bizottságok jelentései. 11. Indítványok tárgyalása. Az indítványok f. hó 23-ig írásban terjesztendők be az elnökséghez. 12. Tisztujtás. A közgyűlést követő napra kirándulás van tervezve a sóbányákba és a szovátai sósfüredre. Az egylet tagjai kéretek, hogy egyleti tartozásait f. hó 23-ig egyenlítsék ki. Szállásolásra és a közbejében való részvételre e hó 23-ig kell jelentkezni Kovács Mihály parajdi áll. isk. igazgató-tanítónál, a rendező-bizottság elnökénél. Sz.-keresztur, 1901. szeptember 5. Az elnökség.

## Háztartás.

Az írósvaj nem csekély jelentőségű szükséglet a háztartásban. Aztán általában a tejtermékek szakszerű feldolgozása, még kisebb mennyiségben is igen jól jövedelmez. Nálunk — különösen a Székelyföldön — ugyszólván elpazarolják a tehén-, bival- és más tejét is. Holott néhány jól tejlő állatból tekintélyes keresethez jutnának. Munkácson és Gödöllőn f. évi október 1-én 12 hónapra terjedő újabb tanfolyam nyílt meg az állami tejjgazdasági munkásokat képező iskolában, hova ép, erős testalkatú bíró munkásifjakat vesznek fel. A tanulók teljes ellátásban és 10 korona havi bérben részesesülnek s így a tanuláson kívül még pénzt is szerezhetnek. A felvételről való folyamodványok e hó 20-ig a munkási uradalom, illetőleg a gödöllői korona-uradalom igazgatóságához küldendők be. — A székely leányok és „ifi" asszonyok is igen helyesen és hasznosan cselekednének, ha a nagyszécsényi tejzövetkezetenél letesitelt állami tejjgazdasági munkásnöket képező iskolánál ugyancsak egy 12 hónapra terjedő tanfolyamon minél tömegesebben részt vennének. Erre 16 évet betöltött kifogástalan életetű nőket vesznek fel, akik teljes ellátásban, esetleg 30 korona ellátási díjban és 8 korona havi bérben részesesülnek. A tejjgazdasági szakoktatás illyenmő módja nagyhiányt pótolna a Székelyföldön, sőt ha itt valamelyik székely vármegyében tejjgazdasági munkásnöket képező iskolát állítana fel a földmívelésügyi kormány, megbecsülhetetlen jótétemény gyakorolna. Addig is azonban ajánljuk, hogy a birtokosok cselédjeiket, a székely gazdák fiaikat, leánykaikat és feleségeiket küldjék a minden anyagi megterhelés nélkül járó tanfolyamokra, hol szakértő tehensesk és tejjgazdasági munkások lesznek. Hisz alig kap közönségünk izletes, kellő módon piacra hozott vaját, tehénútot, tejfölet, holott ezek minden háztartás napi szükségletei.

## Különlélek.

### Választói-gyűlés Oklándon.

A homoródoklándi választó-kerület szabadelvű párja f. hó 12-én d. e. fel 11 órakor tartotta alakuló és jelölő gyűlést Oklándon. A gyűlést az udvarhelymegyei szabadelvű párt megbízásából Daniel Lajos hivatásos, külön meghívót küldve a kerület minden szabadelvű-párti választójának.

A meghívásra hatszáznál több választó jelent meg, képviselve volt a kerület minden községe. Daniel Lajos megnyitván a gyűlést, felszóltotta a szabadelvű párti választókat, hogy az országgyűlés berekesztésével alkítsák meg újból az oklándi kerület szabadelvű pártját, válasszanak elnököket, alelnököket, jegyzőket és végrehajtó-bizottságot. Elnöknek közfelkiáltással Daniel Lajos választatván meg, ő javaslatba hozta Benedek Eleknek, a székiesség e jeles előharcosának, kerületi birtokosok részéről való megválasztását, a mi általános éljénzessel fogadtatt. Alelnöknek közfelkiáltással megválasztatták: Daró Alajos plébános, Karácson György ref. lelkész, Kisgyörgy Sándor unit. esperes, Ziegler János ág. ev. lelkész, jegyzőknek Pál Ferenc, Kovács Sándor, Kovács József lelkészek, Szekeres János plébános, Demeter Dénes, Ajtai János lelkészek, Tarcsafalvi Albert igazgató-tanító. Választott továbbá 150 tagu végrehajtó bizottság, melyben képviselve van a kerület minden községe.

Az alakulás megejtésével elnök felszóltotta a választókat, ajánljanak képviselőjelöltet. E felszólításra Kisgyörgy Sándor esperes a választók zajos éljénzése közben képviselőjelöltül ajánlja a kerület eddigi érdemes képviselőjét dr. Heltai Ferencot. Az ajánló lelkes beszédben emlékezett meg azon szolgálatokról, melyeket Heltai Ferenc a kerületnek, a kerület községeinek, az egyeseknek tett, a mely szolgálatokkal kiérdemelte a választóknak nemcsak bizalmát, hanem előismerését és szeretetét is. E beszédre általános éljénzés volt a válasz.

Kovács József választó képviselőjelöltül ajánlja a megye nyugalmazott alispánját, Jakab Gyulát. Jakab Gyula erre szót kérvén, kijelenti, hogy tekintettel arra, miszerint e kerületben a függetlenség párt is állított föl jelöltet, nem szabad veszélyeztetni a szabadelvű-párt jóhalmát. A maga részéről ez okból el nem fogadhatja, csatlakozik Heltai Ferenc jelöléséhez és ugyanerre kéri hivatit is.

Györfi István homoród-szent-mártoni tanító bejelenti, hogy ő és társai e hó 7-én Lokodon tartott gyűlésükben (felkiáltások: hányan voltak! ki hívta össze a gyűlést!) képviselőjelöltül kijelölték dr. Baczó Albert ügyvédet, a mit a szabadelvű-párt vezetőségének is bejelentettek.

Daniel Lajos elnök konstatalja, hogy a szabadelvű párt túlnyomó nagy többsége képviselőjelöltül dr. Heltai Ferencet jelölte ki, fölkeri Daró Alajos lövési plébános, hogy egy küldöttség élén tudassa ezt a jelöltet és hívja meg beszámoló és programbeszédre megtartására.

A mig a küldöttség a jelöltért ment, Benedek Elek elragadó szónoklatot tartott a közönséghez. Fejtette a székely kérdést, az ennek megoldására szükséges intézkedéseket és kiemelte, mily nagyleletőségű ennek megoldásában Heltai Ferencz munkacereje és tudása. A nagyhatású szónoklat befejeztével megérkezett dr. Heltai Ferenc és Daniel Lajos által üdvözöltétk, megtartotta beszámoló és programbeszédét. A multról nem sokat kell beszélni, mert minden évben, sőt évenként több ízben is tájékoztatta választóit, kik előadásából tudják, mi miért történt. Szólt az összeférhetlenségi törvényről, melynek megalkotása kapcsán róla azt a hirt vérszót kapták, hogy nem relettál többé választói bizodalma. Ha ez szándékában lett volna is, az a bizodalom és szeretet, melylyel kerülete részéről találkozik, meggyőzők arról, hogy áldozat arán is kötelessége e bizodalmat vissza nem utasítani és továbbra is egész erejével szolgálni az ország érdekében együtt a kerület érdekeit, mely már 14 évvel ezelőtől oly szeretettel karolta őt fel és 5 évvel ezelőtől egyhangulag ajándékozta meg bizodalomával.

Tántoríthatlan híve a szabadelvű eszméknek, melyek érvényesítésére csak a szabadelvű-párt programja nyújthat biztosítékot. Egész lélekkel követi a szabadelvű párt vezérét Szell Kálmánt, ki meghozta a nemzetnek a belet; kit nagy elméje, bölcs tapintata, ritka egyeztető ereje képestének arra, hogy a megoldásra váró nagyleletőségű kérdéseket az ország közjoga és közérdeke követelményeinek megfelelően vezesse döntésre. A szabadelvűség érdekei Szell Kálmán kezében a legjobb kézbe vannak letéve, mert ez a kéz, ha sima is, de erős kéz, mely megöjva az állam nemzeti érdekeit is.

Szó a jövő problémáiról is. Híve a választói-jog kiterjesztésének, mert a választói-jog mai rendezése tartathatalan. A választói jogot szélesebb alapokra kell fektetni, összhangzásba kell hozni az általános teherviselés és védőköltség rendezésével, keresve a mi saját viszonyaink között a nemzetfenntartó biztosítókat. Kiemel a véderő küszöbön álló új rendezést, a mely alkalommal a tényleges katonai szolgálati idő lehető szállítására kell törekedni. Fejtette a kiegyezés és a külliamokkal kötendő nemzetközi szerződések nehéz problémáit, kimerítően szól a székely-kérdésről és a kerület helyi érdekeiről, melyeknek mint, a multban ugy a jövőben is buzgó munkása akar lenni.

E program alapján kéri választói bizodalmat, kéri azzal a nyugodt öntudattal, hogy a multban adott programját beváltotta és híven szolgálta kerülete érdekeit.

Általános zajos éljénzés kísérte e beszédet. Az el-

jenzés lecsillapult volt a lenőke kért beszélni. Ha Ben e kerületben, egyez bizonyíték arra a kerületet. Heltai munkacereje szegere szükségére fíradhatatlannul Heltai nem szabad állíthatja, hogy e nyit, mint Heltai.

Daniel Gábor totta a közönségre dor esperes adott zászlóját értesítéssel Pal Ferenc pártgyűlés üdvözletét Szell Kálmán jelentsék be ugy vezetőiségének. E szövetség, melyek hatalmazni.

A táviratol „Nagyméltóságos homoródoklándi pon tartották minden választó jelölő kédodat, mint az telettel értesítéssel elfogajezést adunk tőrbetetlen ragzati rendszerre Lajos pártelnök.

Nagyméltóságos Budapest, Dorület szabadely általános gyűlétoja külön meg többeséggel újulőjenek. Midően jelenjük, biztohcz való törtépartelnök. Pál

Az indítvány Daniel Lajos lelkes szavakban híven jelölőjükő a székely becsül — volt a visszat

— Erzsébet évfordulója alkalmomban a Jung-Cseke Lajos Hollak Arthur udvarhelyi rom. egylet tagjai is requiemet ünne

— Rendki panja 12901—1 bizottságot köve szári és aposto országgyűlést a legkegyelmesebb mes királyi megrendkivüli közg a f. hó 10-iken folyó évi szótúzte ki. Van feunt jelzett átandó rendkivüli közhályi meghívó 1901. szeptem

— A vár közgyűlést tart leté alatt. A

vetek s jóval vezett vámalp adásainak meg Jozsefet és Köingyen telke, helye ügyeben ros területen nak 1902—4. elnöklete alatt Dénes tagokt tandíjt megha huzamos első nem ez utól Hlatky Miklós bizatnak újul fiuiskola elhgot küldöttek sokat; ugyis iskolai tanító vettek. Ezen ügyeket tárg

— Szé hó 7-én sz előadását tar Paulay Ede játékok adta Ferenczi Jomán, Farka ugyanczk



Sz. 1053-1901. körj.

Árverési hirdetés.

Alulírott község előjárósága ezennel közhírre teszi, hogy Homoród-Szent-Márton község kocsmaháza a hozzátartozó melléképületekkel együtt 1902. évi január 1-től kezdődőleg 6 (hat) egymás után következő évre legtovább ígérőnek folyó évi szeptember hó 22-én délelőtt 8 órakor a község-házánál nyilvános árverésen haszonbérbe fog adati.

Godra Mihály, körjegyző.

Szabó Mózes, k. főbíró.

Az új tanév kezdetével ajánlom legdusabban felszerelt

könyv- és papír- kereskedésemet

a hol mindennemű szükséges tankönyv, írórajz- és tanszer a szokásos olcsó árban szerepeltető be.

Betegh Pál, könyv- és papírkereskedő

7289-1901. fszb. szám.

Árverési hirdetés.

Száldobos község közbirtokosságának tulajdonát képező Barthaérez erdőterületén (A. üzemosztály „e” osztágnak 355,52 k. h. és „Ae” üzemosztály 36, 37, 38 osztágnak 63, 19. k. h.) levő és 6588 m² földmívelésügyi m. kir. miniszteri magas rendelettel zárt irásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen egyszerre való eladása engedélyeztetett.

Kikiáltási ár 57.818 K, azaz ötvenhétezernyolcszáz tizenhét korona. A II-ik árverés 1901. évi október hó 18-án délelőtt 10 órakor kezdve Száldobos község-házában tartatik meg. Árverezni szándékozó köteles a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban az árverést vezetőnek kezéhez letenni, zárt irásbeli ajánlat kellő bányapénzzel felszerelve, az árverezés folyama alatt elfogadjatik, utóajánlat azonban semmi szín alatt sem.

Benedek, főszoigabíró.

7292-1901. fszb. szám.

Árverési hirdetés.

A vargyasi közbirtokosság érdekében a rendszeres gazdasági üzemterv szerint a „C” üzemosztály 5 osztág 134,93 k. h. területén, fővön álló, kijelölt 4376 drb tölgyfa, mely szakértőleg összesen 475 m³ haszonfára és 301 m³ tűzifára becsültetett, 1901. évi október hó 7-én délelőtt 10 órakor a község-házában irásbeli zárt ajánlattal egybekötött II-ik nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni.

Benedek, főszoigabíró.

7290-1901. fszb. szám.

Árverési hirdetés.

A füleli közbirtokosság érdekében az „A” üzemosztály 3. 4. osztágában fővön álló és kijelölt 261 drb tölgyfa, mely szakértőleg összesen 361 m³ tűzifára és 154 m³ tűzifára becsültetett, 1901. évi október hó 7-én délután 3 órakor a község-házában irásbeli zárt ajánlattal egybekötött II-ik nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni.

Benedek, főszoigabíró.

PANAJOTH ALBERT mülakatos KERÉKPÁR RAKTÁRA Székely-Udvarhely. Kossuth-u. 44. Nagy választék: Kaiser-, Styria-, Regent- stb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. Az összes felszerelés kaphatók. Lakatos munkák, sárkerítések, villamos csengők, tüzelők stb. esetleg előnyös részletfizetésre is.

KOVÁCSMESTER SZÉKELY-UDVARHELYT. A Kossuth-utcában (saját ház) megnyitottam kovácmester műhelyemet, ahol a kor igényeinek megfelelő kivitelben készítik: kocsikat, szekereket, épületek kovácmunkáit, elvállalok lóvasalást, régi barangok elfordítását és mindennemű javításokat, pontosan a legújanyosabb kivitelben. Hosszas, más vidékeken tett tanulmányaim alapján nyitottam meg a modern technika vívmányaival rendelkező üzletemet s a n. é. közönség szives pártfogását kérem. Likman Balázs, kovácmester.

ÉPÜLET- ÉS BUTORASZTALOS Ifj. Viszhányó István SZ-UDVARHELYEN, Kossuth-utca, Posta-udvar. Ajánlja mindennemű az asztalos szakmába vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák, ebédlők és hivatalos helyiségek, irodák és iskolák, vendéglők, kerthelyiségek és mulató helyek berendezését. — Szobák padolása, ablak és ajtóbeállítások. Szolid árak. — Csinos és tartós munka. Székely butor. Izléses székely stílusú tulipános butorok művészi kivitelben és festéssel. Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek. Szives támogatást kér tisztelettel Ifj. Viszhányó István, épület- és butorasztalos.

BARTHA ANDRÁS cipész-mester SZÉKELY-UDVARHELYT Kossuth-u. 21. (Zálogház mellett.) Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe a Kossuth-u. 21. sz. (Zálogház mellett) egész újonnan berendezett férfi- és női KÉSZCIPŐRAKTÁRÁT és üzlethelyiségét. A legfinomabb anyagból a legkényesebb izlésnek is megfelelően készült gyorsasággal, tartóssággal, pontossággal, jutányos árak mellett férfi-, női- és gyermekcipőket. Sokoldalú tapasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizalmát és megrendeléseit kéri.

BUTOR Nagy választék szalon- és futó szőnyegeken. Párisi, berlini, brüsseli stb. sejlem, peluche szőnyegekben. Keze-kedik kitűnő minőségű, rendkívüli olcsó árak mellett, Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltenek.

Épület- és butorasztalos Van szerencsém ítésteni a nagyérdemű közönséget, hogy mindennemű az asztalos iparba vágó munkálatakat elvállalok, így jutányos áron és szolid kivitelben készítek szoba- és konyhaberendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek padolását, ajtókat és ablakokkal való felszerelését, különösen ajánlom remek művi íróasztalaimat, könyv- és íróanyaggyűjteményeket. Községi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését. Jutányos árak, izléses munka! Székely-Udvarhelyt, Szombafalvi-utca. (Saját házában.) BIRÓ FERENCZ.

Vladár Ferenc építő vállalkozó Székely-Udvarhelyt, Szombafalvi-utca, saját házában. Jutányos árak. Templomjavításokat, oltártervezeteket s minden e szakmába vágó dolgot pontosan elkészít.

Uj ezukrászüzlet SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren (Konez Ármin-féle házában.) Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy ezukrászüzletemet Székely-Udvarhelyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta friss sütemények, torták, ugymint minden ezukrászati czikkek kaphatók. Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi alkalmakra izletes és szépen díszített tortákat készítek. A n. é. közönség becses pártfogását kérve, tisztelettel: Ernst György

Könyv- és papírkereskedés áthelyezése. Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönség és vevőimnek, hogy üzletemet a Konez-féle győgytár mellől a Szent-Ferenc szerzet-templom homlokzatával szemben fekvő házam bolthelyiségébe költözöttem át. Gyertyánffy Gabor.

BERKECZY LAJOS ÉPÜLET- ÉS DISZMŰBÁDOCCS ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. m.: toronyfés, házfedés, ócska fedelek javítását utólagos fűzéssel is. Készíten minden bádógos munkát, fűdő kádak, bazi czikkek, konyhaeszközök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek. Az ált. 15 évi fennállása a megrendelések és kiszolgálások kifogástalan-ságáról és szolidaságáról tanuskodik. Minél szánosabb megbízást kér tisztelettel: BERKECZY LAJOS bádógos mester, Székely-Udvarhelyt.

BUTOR Nagy választék szalon- és futó szőnyegeken. Párisi, berlini, brüsseli stb. sejlem, peluche szőnyegekben. Keze-kedik kitűnő minőségű, rendkívüli olcsó árak mellett, Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltenek.

Fártojuk a hazai ipart. Kézsmárky Akos kocsigyártó és nyerges Székely-Udvarhelyt (szemben a vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, u. m.: teljesen új kocsik és szekerek, nyerges, matrácok, ablakkeretnyők, képkeret-aranyozások, padló-fényezés, fészesek, stb. elkészítését. Javítások olcsón eszközöltenek. Vidéki megrendelések gyorsan és jutányos áron teljesítettek. Régi kocsikat és szekereket becserelek, esetleg készpénzben megveszek. Mintajegyzéket ingyen és bérmentve küldök. — A nagyérdemű közönség szives hazautas pártfogását kérve, vagyok tisztelettel: Kézsmárky Akos, nyerges és kocsigyártó.

Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó ár! ALBERT PÉTER kovács mester Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74. Állandó raktárt tart legjobban elkészített és legkülönbözőbb kivitelű modern KOCSIKBÓL. Használt kocsikat becserelek, vagy kijavít a legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó árak mellett.